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一、 边际概念

如 果 函 数 在     处 可 导 ， 则 在

),( 00 xxx ∆+

内的平均变化率为 ；在 处的瞬

时变化率为    

    ，                    

经济学中称它为 在 处的边际函数值....    



设在点

0xx =

处，

x
从 改变一个单位时 的增量

的准确值为
0000

1111
xxxxxxxx

xxxxyyyy ====

====∆∆∆∆∆∆∆∆
，当

x

改变量很小时，则由微分的应用

知道，

y∆

的近似值为    

))))(((())))((((dddd 000011111111
00000000 xxxxffffxxxxxxxxffffyyyyyyyy xxxxxxxx

xxxx
xxxxxxxx

xxxx
′′′′====∆∆∆∆′′′′====≈≈≈≈∆∆∆∆ ====

====∆∆∆∆
====
====∆∆∆∆

    

当

1−=∆x

时，标志着 从 减小一个单位....    

  这表明

)(xf

在点

0xx =

处，当 产生一个单位的

改变时，

y

近似改变

)( 0xf ′

个单位．在应用问题中解

释边际函数值的具体意义时往往略去“近似”二字．    



定义定义定义定义1111 设函数

)(xfy =

在

x

处可导，则称导数

)(xf ′

为

)(xf

的边际函数．

)(xf ′

在

0x

处的值

)( 0xf ′

为边

际函数值．即当

0xx =

时，

x

改变一个单位，

y

改

变

)( 0xf ′

个单位．  

例例例例1111 设函数 22y x=，试求 在 时的边际函数值．    
解解解解 因为

4y x′ =

，所以 ． 
该值表明：当 时，xxxx 改变 1111 个单位（增加

或减少 1111 个单位）， yyyy 改变 22220000 个单位（增加或

减少 22220000 个单位）．     



1. 1. 1. 1. 边际成本边际成本边际成本边际成本

QQQQ
QQQQCCCCQQQQQQQQCCCCLimLimLimLim

QQQQ
CCCCLimLimLimLimQQQQCCCC

QQQQCCCC

QQQQQQQQ ∆∆∆∆
−−−−∆∆∆∆++++

====
∆∆∆∆
∆∆∆∆

====′′′′
→→→→∆∆∆∆→→→→∆∆∆∆

))))(((())))(((())))((((

))))((((

00000000

的导数总成本函数

1)1)1)1)边际成本边际成本边际成本边际成本

二、    经济学中常见的边际函数

2)2)2)2)边际平均成本：边际平均成本：边际平均成本：边际平均成本：

....))))(((())))(((())))(((())))((((

))))((((

2222 称为平均边际成本

的导数平均成本

QQQQ
QQQQCCCCQQQQCCCCQQQQ

QQQQ
QQQQCCCCQQQQCCCC

QQQQCCCC

−−−−′′′′
====

′′′′

⎥⎥⎥⎥
⎦⎦⎦⎦

⎤⎤⎤⎤
⎢⎢⎢⎢
⎣⎣⎣⎣

⎡⎡⎡⎡
====′′′′



))))(((())))((((
))))(((())))((((

11110000

11110000

QQQQCCCCCCCCQQQQCCCC
QQQQCCCCCCCCQQQQCCCC

++++====即：

之和，与可变成本等于固定成本总成本

而边际成本则为：    
            

)(])([)( 110 QCQCCQC ′=′+=′

    

这样可以看出，边际成本与固定成本无关．     



例例例例 2222 设某产品生产

QQQQ
单位的总成本为

1200120012001200
1100110011001100))))((((

2222QQQQQQQQCCCC ++++====

， 

求：(1)生产 900 个单位的总成本和平均成本； 

    (2)生产 900 个单位到 1000 个单位时的总成

本的平均变化率； 

(3)生产 900 个单位的边际成本，并解释其

经济意义. 

解解解解 (1)(1)(1)(1)生产900900900900个单位时的总成本为

1775177517751775
1200120012001200
9009009009001100110011001100))))((((

2222

900900900900 ====++++====
====QQQQQQQQCCCC



平均成本为

99999999....1111
900900900900

1775177517751775))))((((
900900900900

========
====QQQQ

QQQQCCCC

（2222）生产900900900900个单位到1000100010001000个单位时总成本的
        平均变化率为

58585858....1111
100100100100

17751775177517751993199319931993
9009009009001000100010001000

))))900900900900(((())))1000100010001000(((())))((((
====

−−−−
====

−−−−
−−−−

====
∆∆∆∆

∆∆∆∆ CCCCCCCC
QQQQ
QQQQCCCC

5555....1111))))((((

900900900900,,,,
6006006006001200120012001200

2222))))(((())))3333((((

900900900900
====′′′′

============′′′′

====QQQQQQQQCCCC

QQQQQQQQQQQQQQQQCCCC

时的边际成本

当边际成本函数



2. 2. 2. 2. 边际收益边际收益边际收益边际收益

定义：定义：定义：定义：

....

))))(((())))(((())))((((

))))((((

00000000

称为边际收益函数

的导数总收益函数

QQQQ
QQQQRRRRQQQQQQQQRRRRLimLimLimLim

QQQQ
RRRRLimLimLimLimQQQQRRRR

QQQQRRRR

QQQQQQQQ ∆∆∆∆
−−−−∆∆∆∆++++

====
∆∆∆∆
∆∆∆∆

====′′′′
→→→→∆∆∆∆→→→→∆∆∆∆

))))(((())))(((())))(((())))(((())))((((
))))((((

QQQQPPPPQQQQQQQQPPPPQQQQRRRRQQQQPPPPQQQQPQPQPQPQQQQQRRRR
QQQQPPPPPPPPPPPP

′′′′++++====′′′′⋅⋅⋅⋅========
====

，

，因此为价格，设



例 3  3  3  3  设某产品的需求函数为

5555
2 02 02 02 0 QQQQPPPP −−−−====

，其中

PPPP
为

价格，

QQQQ

为销售量，求销售量为 15151515 个单位时的总

收益，平均收益与边际收益．并求销售量从 15151515 个

单位增加到 20202020 个单位时收益的平均变化率．     

解解解解
5555

20202020))))((((
2222QQQQQQQQQQQQQPQPQPQPRRRR −−−−========总收益为

17171717
15151515
255255255255))))((((

15151515
15151515 ============

====
====

QQQQ
QQQQ QQQQ

QQQQRRRRRRRR平均收益

255255255255))))
5555

20202020((((

15151515

15151515

2222

15151515 ====−−−−====
====

====
QQQQ

QQQQ
QQQQQQQQRRRR总收益

个单位时销售



14141414))))
5555
222220202020(((())))((((

15151515
15151515

====−−−−====
====

====
QQQQ

QQQQ
QQQQQQQQRRRR边际收益

13131313
5555

255255255255320320320320
1515151520202020

))))15151515(((())))20202020((((
2020202015151515

====
−−−−

====
−−−−
−−−−

====
∆∆∆∆
∆∆∆∆ RRRRRRRR

QQQQ
RRRR

化率为个单位时收益的平均变个单位增加到当销售量从
和边际函数．

．求该商品的收益函数为为价格，且最大需求量

为需求量，，其中的需求函数为

商品商品投放市场，已知该当某厂家打算生产一批例

6666
10101010))))((((

    4.4.4.4.

2222

PPPP
QQQQeeeeQQQQPPPPPPPP

QQQQ
−−−−

========

 



解解解解 ))))66660000((((10101010))))(((( 2222 ≤≤≤≤≤≤≤≤========
−−−−

QQQQQeQeQeQePQPQPQPQQQQQRRRR
QQQQ

收益函数

))))66660000(((())))2222((((5555))))(((( 2222 ≤≤≤≤≤≤≤≤−−−−====′′′′
−−−−

QQQQeeeeQQQQQQQQRRRR
QQQQ

边际收益函数

3. 3. 3. 3. 边际利润边际利润边际利润边际利润

定义：定义：定义：定义：

....

))))(((())))(((())))((((

))))((((

00000000

称为边际利润

的导数总利润函数

QQQQ
QQQQLLLLQQQQQQQQLLLLLimLimLimLim

QQQQ
LLLLLimLimLimLimQQQQLLLL

QQQQLLLL

QQQQQQQQ ∆∆∆∆
−−−−∆∆∆∆++++

====
∆∆∆∆
∆∆∆∆

====′′′′
→→→→∆∆∆∆→→→→∆∆∆∆

　　边际利润表示：若已经生产了QQQQ单位产
品，再生产一个单位产品所增加的总利润．



⎪⎪⎪⎪
⎩⎩⎩⎩
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⎨⎨⎨⎨

⎧⎧⎧⎧

<<<<
====
>>>>

′′′′
⎪⎪⎪⎪
⎩⎩⎩⎩

⎪⎪⎪⎪
⎨⎨⎨⎨

⎧⎧⎧⎧

′′′′<<<<

′′′′====

′′′′>>>>
′′′′

′′′′−−−−′′′′====′′′′
−−−−====

0000
0000
0000

))))((((,,,,
))))((((
))))((((
))))((((

))))((((

,,,,,,,,
))))(((())))(((())))((((

),),),),(((())))(((())))((((

QQQQLLLL
QQQQCCCC
QQQQCCCC
QQQQCCCC

QQQQRRRR

QQQQCCCCQQQQRRRRQQQQLLLL
QQQQCCCCQQQQRRRRQQQQLLLL

时

与边际成本决定边际利润可由边际收入显然

则边际利润为

之差．即与总成本函数

等于总收益函数数一般情况下，总利润函

))))(((())))((((
))))((((

QQQQCCCCQQQQRRRR
QQQQLLLL



当

( )R C′ ′>Q （Q）

时，

( ) 0L′ >Q

，    
经济意义经济意义经济意义经济意义：：：：如产量已达到

Q

，再多生产一个单位

产品，所增加的收益大于所增加的成本，因而总

利润有所增加；    

当

( )R C′ ′<Q （Q）

时，

( ) 0L′ <Q

    
经济意义：经济意义：经济意义：经济意义：再增加产量，所增加的收益要小于所

增加的生产成本，从而总利润将减少．    



则边际利润为 ,,,,10101010250250250250))))(((( QQQQQQQQLLLL −−−−====′′′′

50505050))))20202020(((())))((((
20202020

====′′′′====′′′′
====

LLLLQQQQLLLL
QQQQ

0000))))25252525(((())))(((( 25252525 ====′′′′====′′′′
====

LLLLQQQQLLLL QQQQ

100100100100))))35353535(((())))(((( 35353535 −−−−====′′′′====′′′′
====

LLLLQQQQLLLL QQQQ

例 5 某工厂对其产品的销售情况进行大量统计后分

析后，得出总利润

))))((((QQQQLLLL

 (元)与每月产量 

QQQQ

(吨)的

关系为

22225555250250250250))))(((( QQQQQQQQQQQQLLLLLLLL −−−−========
，试确定每月生产 20

吨，25 吨，35 吨的边际利润，并做出经济解释． 

解解解解



                上述结果表明当生产量为每月20202020吨时，再增
加一吨，利润将增加50505050元，当产量为每月25252525吨
时，再增加一吨，利润不变；当产量为35353535吨时，
再增加一吨，利润将减少100100100100．此处说明，对厂家
来说，并非生产的产品越多，利润越高 ....



1. 1. 1. 1. 弹性概念弹性概念弹性概念弹性概念

三、弹性概念

例6666 函数             ,              ,              ,              , 当x x x x 从8888到10101010时, , , , 相应的yyyy从64 64 64 64 增2222y xy xy xy x====
加到100100100100，即自变量x x x x 的绝对增量                                                ，函数yyyy  2222xxxx∆ =∆ =∆ =∆ =
绝对增量                                                    ，又 36363636yyyy∆ =∆ =∆ =∆ =

2 362 362 362 3625 56 2525 56 2525 56 2525 56 25
8 648 648 648 64

x yx yx yx y%, .%, .%, .%, .
x yx yx yx y
∆ ∆∆ ∆∆ ∆∆ ∆

= = = == = = == = = == = = =

即当                                                                                                                        时，x x x x 增加了25%25%25%25%时, , , , x x x x 增加8 108 108 108 10x xx xx xx x= == == == =增加到

25%25%25%25%，y y y y 也相应的增加了56.25%56.25%56.25%56.25%。这里                                                                为  x yx yx yx y,,,,
x yx yx yx y
∆ ∆∆ ∆∆ ∆∆ ∆

自变量和函数的相对改变量（或相对增量）。  



在本例中，再引入以下公式 

56 2556 2556 2556 25 2 252 252 252 25
25252525

yyyy
. %. %. %. %yyyy . ,. ,. ,. ,xxxx %%%%

xxxx

⎛ ⎞⎛ ⎞⎛ ⎞⎛ ⎞∆∆∆∆
⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠⎝ ⎠⎝ ⎠⎝ ⎠ = == == == =∆∆∆∆⎛ ⎞⎛ ⎞⎛ ⎞⎛ ⎞

⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠⎝ ⎠⎝ ⎠⎝ ⎠

则该式表示在开区间     内，从     时起, x x x x 每 (((( ))))8 108 108 108 10,,,, 8888xxxx ====
增加1%, 1%, 1%, 1%, 则相应的yyyy    便平均改变2.25%, 2.25%, 2.25%, 2.25%, 这里称之为 
                                                                                                                                        时，函数                                                的平均相对
变

8 108 108 108 10x xx xx xx x= == == == =增加到
2222y xy xy xy x====

化率.

于是又有以下定义 .



  设函数

))))((((xxxxffffyyyy ====

在点

0000xxxx

处可导，且

00000000 ≠≠≠≠xxxx

，

称函数的相对改变量

))))((((
))))(((())))((((

0000

00000000

0000 xxxxffff
xxxxffffxxxxxxxxffff

yyyy
yyyy −−−−∆∆∆∆++++
====

∆∆∆∆

与自变量的相对改变量

0000xxxx
xxxx∆∆∆∆

之比

0000

0000

xxxxxxxx
yyyyyyyy

∆∆∆∆
∆∆∆∆

为函数从

到

xxxxxxxx ∆∆∆∆++++0000

两点间的平均相对变化率，或称为

与

xxxxxxxx ∆∆∆∆++++0000

两点间的弹性或弧弹性．    

定义定义定义定义2222



  当

0000→→→→∆∆∆∆ xxxx

时，称

0000

0000

xxxxxxxx
yyyyyyyy

∆∆∆∆
∆∆∆∆

的极限为函数

))))((((xxxxffffyyyy ====

在

0000xxxxxxxx ====

处的相对变化率，也就是相对导数，或称为

函数

))))((((xxxxffffyyyy ====

在

0000xxxxxxxx ====

处的点弹性．    

  记作   

0000xxxxxxxxxxxxEEEE
yyyyEEEE

====

  或   

))))((((
))))((((

limlimlimlimlimlimlimlim

0000

0000
0000

0000

0000
0000

0000

0000
0000

0000

xxxxffff
xxxxxxxxffff

xxxx
yyyy

xxxx
yyyy

xxxxxxxx
yyyyyyyy

xxxxEEEE
yyyyEEEE

xxxxxxxx
xxxxxxxx

⋅⋅⋅⋅′′′′====

⋅⋅⋅⋅
∆∆∆∆
∆∆∆∆

====
∆∆∆∆
∆∆∆∆

====
→→→→∆∆∆∆→→→→∆∆∆∆

====

即

 

....



弹性函数的定义弹性函数的定义弹性函数的定义弹性函数的定义

0 00 00 00 0

( ) ( , )( ) ( , )( ) ( , )( ) ( , )
////( ) 0 lim lim( ) 0 lim lim( ) 0 lim lim( ) 0 lim lim
////

( ) ( , )( ) ( , )( ) ( , )( ) ( , )
....

x xx xx xx x

y f x a by f x a by f x a by f x a b
Ey y y y x xEy y y y x xEy y y y x xEy y y y x xf x yf x yf x yf x y
Ex x x x y yEx x x x y yEx x x x y yEx x x x y y

y f x a by f x a by f x a by f x a b

∆ → ∆ →∆ → ∆ →∆ → ∆ →∆ → ∆ →

====
∆ ∆∆ ∆∆ ∆∆ ∆ ′′′′≠ = = ⋅ = ⋅≠ = = ⋅ = ⋅≠ = = ⋅ = ⋅≠ = = ⋅ = ⋅
∆ ∆∆ ∆∆ ∆∆ ∆

====

一般的，若函数 在区间内 可导，

且 ，则称

为函数 在区间 内的点弹性函 ，简称

弹性函数

数

当                    为定值时，                                                为定值，且当                                很小时，0000xxxx
0000x xx xx xx x

EyEyEyEy ||||
ExExExEx ==== xxxx∆∆∆∆

（=弧弹性）.0000

0000

0000

x xx xx xx x

yyyy
EyEyEyEy yyyy||||

xxxxExExExEx
xxxx

====

⎛ ⎞⎛ ⎞⎛ ⎞⎛ ⎞∆∆∆∆
⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠⎝ ⎠⎝ ⎠⎝ ⎠≈≈≈≈

⎛ ⎞⎛ ⎞⎛ ⎞⎛ ⎞∆∆∆∆
⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠⎝ ⎠⎝ ⎠⎝ ⎠



函数的弹性（点弹性或弧弹性）与量纲无关，函

数

( )f x

在点

x

处的弹性

( )E f x
Ex

反映了

x

的变化幅度

x
x
∆

对

( )f x

变化幅度

y
y
∆

的大小影响，也就是

( )f x

对

x

变化

反应的强烈程度或灵敏度．    

由弹性的定义可知：    

....    

这样，弹性在经济学上又可理解为边际函数与平均函数之比．     

    



例7777 求函数                                            （                为常数）的弹性函数....y xy xy xy xαααα==== αααα

直接计算得到所求的弹性函数为 解解解解

(((( )))) 1111Ex y x xEx y x xEx y x xEx y x xy x xy x xy x xy x x
Ey x x xEy x x xEy x x xEy x x x

α αα αα αα α
α αα αα αα α α αα αα αα α−−−−′′′′′′′′= = = == = = == = = == = = =i i i ii i i ii i i ii i i i

由此例知，幂函数的弹性函数为常数，因此称为不

变弹性函数。 



1. 1. 1. 1. 需求的价格弹性需求的价格弹性需求的价格弹性需求的价格弹性
1)1)1)1)基本概念

四、    经济学中常见的弹性函数

当弹性定义中的 被定义为需求量时就是需求

弹性．所谓需求的价格弹性是指当价格变化一定的

百分比以后引起的需求量的反应程度．设需求函数

可导，则需求的价格弹性可用公式表示为 

0000
limlimlimlimdddd PPPP

E P d PE P d PE P d PE P d PEEEE
EP P dPEP P dPEP P dPEP P dP∆ →∆ →∆ →∆ →

∆∆∆∆
= = ⋅ = ⋅= = ⋅ = ⋅= = ⋅ = ⋅= = ⋅ = ⋅

∆∆∆∆
Q Q Q

Q Q

而

(((( ))))
(((( ))))PPPP

PPPP

∆∆∆∆

∆∆∆∆

Q
Q

称为该商品在

P

与

P P+ ∆

两点间的

需求价格弹性或弧弹性....    



例8888

解解解解 100100100100
dddd
dddd

−−−−====
PPPP
QQQQ

100010001000100020202020 ======== QQQQPPPP 时，当

....2222
1000100010001000

20202020100100100100 −−−−====××××−−−−====PPPPEEEE所以

时的弹性．当

，求某需求曲线为：

20202020
3000300030003000100100100100

====

++++−−−−====

PPPP
PPPPQQQQ

一般来说，需求函数是价格的单调减函数，故需求函

数的弧弹性为负值，从而当 时，其极限值 总是小

于或等于零，并且实际中一般取负值．有时为讨论方便，

将其取绝对值，也称之为需求的价格弹性，并记为 ，即    



若

1dEη = =

，此时商品需求量变动的百分比与价格变

动的百分比相等，称为单位弹性或单一弹性．    

( ) d
P dP E
dP

η η= = = − ⋅
Q

Q

若

1dEη = <

（即,此时商品需求量变动的百分比低

于价格变动的百分比，价格的变动对需求量的影响不

大，称为缺乏弹性或低弹性． 

 若

1dEη = >

，此时商品需求量的变动的百分比高于

价格变动的百分比，价格的变动对需求量的影响较大，

称之为富于弹性或高弹性．    



解解解解

例例例例 8888        设某产品的需求函数为 ， ，其中

P

为价格， 为需求量....    
（1111）当 ，且价格上涨 1%1%1%1%时，需求量 是增加还

是减少，变化百分之几？     

（2222）讨论商品价格变化时，需求量变化的情况．    

（1111）
( ) ( 2)( ) ( 2)( ) ( 2)( ) ( 2)

100 2 50100 2 50100 2 50100 2 50
P d P PP d P PP d P PP d P PPPPP

dP P PdP P PdP P PdP P P
ηηηη = − ⋅ = − ⋅ − == − ⋅ = − ⋅ − == − ⋅ = − ⋅ − == − ⋅ = − ⋅ − =

− −− −− −− −
Q

Q

，    

故

(10) 0.25(10) 0.25(10) 0.25(10) 0.25ηηηη ====

．    
由于 和 是按相反方向变化的，在 ，且价格上

涨 1%1%1%1%时，需求量 减少 （注意：价格上涨 ，

需求量减少 ，因此不能误认为减少 ）．     



（2222）当

0 1η< <

，即 时，因 ，故 ，

从而

50P P< −

，即 ，因而当价格 在 0000 与 25252525 之间

变化，且上涨（下降）1%1%1%1%时，需求量减少（增加）     ，

小于价格上涨（下降）的百分比（因 ）；     

当

1η =

，即 ，得 ，这表明当 时 ，

需求量的变动与价格变动按相同的百分比进行；     

当

1η >

，即 时，显然得 ，于是当

25 50P< <

且价格 上涨（下降）1111%%%%时，需求量减少（增

加） ，大于价格上涨（下降）的百分比（因 ）．     



(2)(2)(2)(2)需求弹性与总收益（市场销售总额）的关系需求弹性与总收益（市场销售总额）的关系需求弹性与总收益（市场销售总额）的关系需求弹性与总收益（市场销售总额）的关系

在市场经济中，商品经营者关心的是提价

或降价

( 0)P∆ <

对总收益的影响．利用需求弹性的概念，

可以分析价格变动是如何影响销售收益的．     

总收益                是商品价格            与销售量                的乘积    ，即R P Q

( )R P Pf P= ⋅ =Q
边际总收益 

( ) ( ) ( )[1 ( ) ]
( )
PR Pf P f P f P f P
f P

′ ′ ′= + = + ⋅

( )[1 ]df P E= − ( )(1 )f P η= −



（IIII）若
1η <

，表示需求变动的幅度小于价格变动的幅

度．此时

0R′ >

,,,,即边际收益大于 0000，价格上涨，总收益增

加；价格下跌，总收益减少．商品的价格和厂商的销售收

入呈同方向变动．    
（IIIIIIII）若

1η >

，表示需求变动的幅度大小于价格变动的幅

度．此时

0R′ <

,,,,即价格上涨，总收益减少；价格下跌，总

收益增加．商品的价格和厂商的销售收入呈反方向变动 。 

 

（IIIIIIIIIIII）若

1η =

，表示需求变动的幅度等于价格变动的幅

度．降低价格或提高价格对厂商销售收益都没有影响．     

综上所述，总收益的变化受需求弹性的制约，随商品

需求弹性的变化而变化．     



2. 2. 2. 2. 供给弹性供给弹性供给弹性供给弹性

定义：定义：定义：定义：供给弹性，通常指的是供给的价格弹性．设

供给函数

ssss f ( P )f ( P )f ( P )f ( P )====Q

可导，则供给弹性    

ssss
d Pd Pd Pd PEEEE
dPdPdPdP

= ×= ×= ×= ×
Q

Q

式中

sE

为供给的价格弹性．     



解解解解

例例例例 9  9  9  9  设某产品的供给函数为 ，求供给的价格

弹性函数及当 时的供给的价格弹性．    

供给的价格弹性函数为    

    

    

由此有当 PPPP=1=1=1=1 时    

    
这表明当 PPPP=1=1=1=1 时价格如果上涨 1111%%%%，供给量也相应增

加 1111%%%%....    

2 22 22 22 2
2 22 22 22 2

P PP PP PP P
ssss P PP PP PP P

P PP PP PP PE ( P ) ( e ) e PE ( P ) ( e ) e PE ( P ) ( e ) e PE ( P ) ( e ) e P
e ee ee ee e

′′′′= = == = == = == = =



解：解：解：解：
PPPP

PPPP
QQQQ
PPPP

QQQQ
PPPPEPEPEPEP

PPPP
QQQQ

33332222
3333

dddd
dddd,,,,3333

dddd
dddd

++++
====××××======== 故

时当 3333====PPPP
11111111
9999

333333332222
33333333

====
××××++++

××××
====PPPPEEEE

例例例例10101010 某商品的供给函数                                                                                        求供给弹性

函数及当                                                    时供给弹性。 

2 32 32 32 3Q PQ PQ PQ P= += += += +

3333PPPP ====



....－－收益的销售弹性
EQEQEQEQ
ERERERER

3. 3. 3. 3. 收益弹性收益弹性收益弹性收益弹性

RRRR
PPPP

PPPP
RRRR

EPEPEPEP
ERERERER

××××====
dddd
dddd

RRRR
QQQQ

QQQQ
RRRR

EPEPEPEP
ERERERER

××××====
dddd
dddd

收益的价格弹性；式中： −−−−−−−−
EPEPEPEP
ERERERER



例 11112222    设 PPPP、QQQQ、RRRR 分别为销售总收益，商品价格，

销售量，    

(1)(1)(1)(1)试分别找出收益的价格弹性 ，受益的销售

弹性 与需求的价格弹性 的关系．    

(2)(2)(2)(2)试分别解出关于价格 PPPP 的边际收益 ，关于需

求 QQQQ 的边际收益 与需求价格弹性 的关系．    



解解解解 故，设 ,,,,))))(((())))1111(((( PQPQPQPQRRRRPPPPffffQQQQ ========

))))
dddd
dddd((((1111

dddd
))))((((dddd))))((((

PPPP
QQQQPPPPQQQQ

QQQQPPPP
PQPQPQPQ

PQPQPQPQ
PPPP

EPEPEPEP
PQPQPQPQEEEE

EPEPEPEP
ERERERER

++++====⋅⋅⋅⋅========

ηηηη−−−−====⋅⋅⋅⋅−−−−−−−−====⋅⋅⋅⋅++++==== 1111))))
dddd
dddd((((1111

dddd
dddd1111

PPPP
QQQQ

QQQQ
PPPP

PPPP
QQQQ

QQQQ
PPPP

QQQQ
PQPQPQPQ

PPPPQQQQ
PQPQPQPQ

PQPQPQPQ
QQQQ

EQEQEQEQ
PQPQPQPQEEEE

EQEQEQEQ
ERERERER

dddd
))))((((dddd1111

dddd
))))((((dddd))))((((

⋅⋅⋅⋅====⋅⋅⋅⋅========

ηηηη
11111111

dddd
dddd

11111111))))
dddd
dddd((((1111

−−−−====
⎟⎟⎟⎟
⎟⎟⎟⎟
⎟⎟⎟⎟
⎟⎟⎟⎟

⎠⎠⎠⎠

⎞⎞⎞⎞

⎜⎜⎜⎜
⎜⎜⎜⎜
⎜⎜⎜⎜
⎜⎜⎜⎜

⎝⎝⎝⎝

⎛⎛⎛⎛

⋅⋅⋅⋅−−−−
−−−−====++++====

PPPP
QQQQ

QQQQ
PPPPQQQQ

PPPPQQQQPPPP
PPPP



，故知由 ηηηη−−−−==== 1111))))1111(((())))2222((((
EPEPEPEP
ERERERER

得,,,,1111
dddd
dddd

dddd
dddd

ηηηη−−−−====⋅⋅⋅⋅====⋅⋅⋅⋅====
PPPP
RRRR

PQPQPQPQ
PPPP

PPPP
RRRR

RRRR
PPPP

EPEPEPEP
ERERERER

))))1111)()()()((((())))1111((((
dddd
dddd

ηηηηηηηη −−−−====−−−−==== PPPPffffQQQQ
PPPP
RRRR

，故又由 ηηηη−−−−==== 1111))))1111((((
EQEQEQEQ
ERERERER

得
ηηηη
11111111

dddd
dddd

dddd
dddd

−−−−====⋅⋅⋅⋅====⋅⋅⋅⋅====
QQQQ
RRRR

PQPQPQPQ
QQQQ

QQQQ
RRRR

RRRR
QQQQ

EQEQEQEQ
ERERERER

))))11111111((((
dddd
dddd

ηηηη
−−−−==== PPPP

QQQQ
RRRR



例例例例 11113333    假设某产品的需求函数 ，其中

X为产量(假定等于需求量)，P为价格，求收益

的价格弹性． 

解：解：解：解： PPPPPXPXPXPXPPPPRRRRPPPPXXXX ////10101010))))((((,,,,////100100100100 444422222222 ============

111110101010
10101010////10101010dddd

))))////10101010((((dddd
2222

4444

4444

2222

4444

4444
−−−−====

−−−−
⋅⋅⋅⋅====××××====

PPPP
PPPP

PPPP
PPPP

PPPP
PPPP

EPEPEPEP
ERERERER



例例例例 11114444                某商品的需求量 QQQQ 关于价格 PPPP 的函数为

222275757575 PPPPQQQQ −−−−====

 

(1)求 P=4 时的需求的价格弹性，并说明其经济意义。 

(2)P=4 时，若价格提高 1%，总收益是增加还是减少，

变化百分之几？    
解解解解 2222

2222

2222 75757575
2222

75757575
))))2222((((

dddd
dddd))))1111((((

PPPP
PPPP

PPPP
PPPPPPPP

QQQQ
PPPP

PPPP
QQQQ

−−−−
====

−−−−
××××−−−−−−−−====××××−−−−====ηηηη

54545454....00004444 ======== ηηηη时，PPPP

%%%%54545454....0000))))((((%%%%1111))))((((
4444

增加，需求量减少下降价格上涨

时，其经济意义是 ====PPPP



解法二解法二解法二解法二 ))))1111(((())))1111(((())))1111((((
dddd
dddd

ηηηηηηηηηηηη −−−−====−−−−====−−−−====
PPPP
RRRR

PPPP
QPQPQPQPQQQQ

PPPP
RRRR

由

ηηηη−−−−======== 1111
dddd
dddd

PPPP
RRRR

RRRR
PPPP

EPEPEPEP
ERERERER

即

46464646....0000))))4444((((1111
4444

====−−−−====
====

ηηηη
PPPPEPEPEPEP

ERERERER
故

%%%%46464646....0000%%%%1111 时，总收益增加即当价格上涨



解法三解法三解法三解法三 ))))11111111(((())))11111111(((())))11111111((((
dddd
dddd

ηηηηηηηηηηηη
−−−−====−−−−====−−−−====

QQQQ
RRRR

QQQQ
PQPQPQPQPPPP

QQQQ
RRRR

由

ηηηη
11111111

dddd
dddd

−−−−========
QQQQ
RRRR

RRRR
QQQQ

EQEQEQEQ
ERERERER

即

)%)%)%)%
54545454....0000
11111111((((

4444

−−−−====
====PPPPEQEQEQEQ

ERERERER
故

%%%%46464646....0000)%)%)%)%
54545454....0000
11111111((((54545454....0000

,,,,%%%%1111

====−−−−××××

总收益增加时则当价格上涨


